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Tanken på ett idrottsmuseum fick ordentlig fart i mitten av 1970-talet och det var 
journalisterna i föreningen Sportpennorna i Helsingborg som låg bakom initiativet. 
 
Upptakten hösten 1975 och början av 1976 
Det resulterade i ett sammanträde med HISO, Helsingborgsidrottens Samorganisation. 
Fyra personer från de nämnda organisationerna samlades till ett första möte den 30 
oktober 1975, nämligen journalisterna GeBe Andersson och Sixten Raaf samt 
hamnkamrer Eric Eskilsson och laboratoriechef Nils Jacobsson. 
Nästa sammanträde blev den 21 januari 1976 då en interimsstyrelse kompletterades med 
Thure Nordström och Einar Nilsson. Vid detta möte gjordes också ett studiebesök på 
Folkrörelsearkivet. 
Nästa sammankomst den 5 mars 1976 inleddes med ett besök på Idrottsmuseet i Malmö. 
Interimsstyrelsen fastställde att den nya föreningen skulle få namnet Föreningen 
Idrottsarkivet (FIA) och dess bildande skulle ske vid HISO: s kommande årsmöte. 
 
Stor enighet vid bildandet den 26 april 1976 
Informationen om bildandet av FIA hade nått ut till ett stort antal av Helsingborgs 
föreningar och enigheten var stor när beslutet togs om bildandet av FIA måndagen den 
26 april 1976. De av Einar Nilsson utformade stadgarna godkändes. 
Vid konstitueringen den 17 juni fick FIA:s styrelse följande utseende: Sixten Raaf 
(ordförande), Torsten Carlius (vice ordförande), Thure Nordström (kassör), Eric 
Eskilsson (sekreterare), Nils Jacobsson (arkivarie) samt GeBe Andersson och Einar 
Nilsson (ledamöter) med Sven Klevtorp och Stig Olsson (suppleanter) samt Birger 
Jönsson och Sven Larsson (revisorer). 
 
Två huvudpunkter fanns med i stadgarna 
Det gick alltså ganska snabbt att få igång en idrottshistorisk förening i Helsingborg. 
Men sedan följde många tunga år när det gällde lokalfrågan och det skulle dröja ända till 
mars 1985 innan vi tog egna lokaler i bruk. 
Stadgarna kan sägas innehålla två huvudpunkter, nämligen att verka för inrättande av ett 
idrottsmuseum samt utge en årsbok om Helsingborgsidrotten innehållande även 
historiska återblickar. 
 
15 årsböcker mellan 1979 och 1993 
Planeringen av årsböckerna tog ganska snart fart och den första boken kunde presenteras 
i början av 1980 och omfattade året 1979. Bakom tillkomsten låg en redaktionskommitté 
bestående av GeBe Andersson, Eric Eskilsson (fram t.o.m.1985), Sixten Raaf och Hans 
Sjöström. 



Boken levde i oavbruten följd i 15 år. Då ansåg kvarvarande trion i redaktionen att dom 
gjort sitt. 
Tyvärr kunde man inte engagera några efterträdare eftersom tilltänkta medarbetare ville 
ha ekonomisk ersättning för sitt arbete. Företrädarna hade arbetat helt ideellt. 
 
Organisera upp verksamheten och insamlingskväll 
De första åren gick självfallet åt till att organisera upp verksamheten. Och det första 
utåtriktade arrangemanget var en insamlingskväll i dåvarande Bingo 13: s lokaler på 
Trädgårdsgatan 13. Det blev en stor framgång och gav flera följdverkningar. 
 
Sofiero slott och en första tanke hade väckts på lokal 
Tillsammans med HISO höll FIA ett styrelsesammanträde i Sofiero slott den 29 juni 
1977. Anledningen var att tanken hade väckts om att inreda delar av utrymmena till ett 
idrottsmuseum. FIA anmälde sitt intresse till kommunen, men det blev inget av detta 
försök. 
Styrelsen arbetade intensivt vidare för att öka kännedom om FIA och dess planer på ett 
idrottsmuseum. 
Den första stora utställningen öppnades den 20 december 1977 i Stadsbiblioteket. Den 
invigdes av kommunalrådet Percy Nessling. Därmed inleddes ett givande samarbete med 
Stadsbiblioteket vilket innebar flera populära utställningar framöver. 
 
Donation från Sveriges förste idrottsprofessor Åke Svahn 
Professor Åke Svahn, Båstad, hade tidigt intresserat sig för FIA:s verksamhet och vid ett 
sammanträde i hans hem den 24 april 1978 med FIA:s styrelse donerade han större delen 
av sina värdefulla samlingar till FIA. 
Detta utökade också FIA:s möjligheter till intressanta utställningar. Och den 19 februari 
1979 invigdes ytterligare en i Stadsbiblioteket med inriktning på ”Skolidrott”. 
 
Lokalfrågan var hela tiden på tapeten 
I början av 1979 annonserades det om ”Kommittén för utredande om användningen av 
Berga kasern, Pålsjö slott och Raus skolhem”. Den 20 mars beslöt styrelsen att anmäla 
sitt intresse för inrättandet av ett idrottsmuseum i Pålsjö slott. 
Efter många utredningar och sammanträden kom med tiden ett politiskt beslut att slottet 
skulle användas för annat ändamål. 
I maj 1979 ordnades en ”Gunnar Nilsson-utställning” i Sofiero slott som rönte stor 
uppmärksamhet. 
 
Åke Svahn adjungeras i styrelsen 
Den 26 september 1979 adjungeras professor Åke Svahn till ledamot och vetenskaplig 
rådgivare i FIA. 
Mellan den 19 maj och den 20 juni 1980 arrangerades en ny utställning med temat 
”Helsingborgare i Olympiska spel” i Stadsbiblioteket, vilken invigdes av 
Kulturnämndens ordförande Bertil Beckman. 



Styrelsen satsade hårt på externa utställningar för att så fort som möjligt göra FIA ännu 
mer känt i staden. Sålunda genomfördes en fjärde utställning i Stadsbiblioteket den 19-
30 november med rubriken ”Idrott under bronsåldern”. För invigningen svarade 
kommunalrådet Percy Nessling. 
 
Idrottens Hus 25-årsjubilerar 1982 
Den 3-23 augusti 1981 genomförde vi ytterligare en utställning i Stadsbiblioteket som 
handlade om ”Idrott på 1500-talet”. 
Den 2 december samma år sände HISO och FIA en gemensam skrivelse till 
Fritidsnämnden med förslag att den 24 augusti 1982 fira Idrottens Hus 25-årsjubileum. 
Det blev ett jubileum enligt förslaget. 
 
FIA:s hemvist skiftade ganska tätt i början 
Under FIA:s första år skiftade hemvisten ganska tätt. Det började med sammanträden i 
Gamlegård, men i slutet av 1976 flyttade FIA till HISO-huset på Södergatan 4, där vi 
också fick utställningsmöjligheter. I slutet av 1982 kunde man finna FIA i ett par rum 
under takåsarna på Rådhuset och mycket svåråtkomligt, men dock något eget. 
I maj detta år anordnades åter en utställning i Stadsbiblioteket och den här gången 
presenterades ”Idrottsstjärnor i världsklass”. 
I början av 1983 flyttade FIA till Eric Eskilssons hus, där en 2-rumslägenhet i 
bottenplanet blev ledig. Adressen var Norra Vallgatan 39. 
 
Viktig liten annons i HD 1985 
Tillsammans med Sportpennorna genomför FIA en estraddebatt i Stadsbiblioteket den 14 
juni 1984. I panelen satt Leif Andersson (vpk), Rune Svensson (c), Percy Nessling (fp), 
Stig Wall (s), Arne Jansson (m) samt debattledaren Stig Blixt och Sportpennornas 
ordförande Lars ”Walle” Holmberg. FIA:s främste företrädare var professor Åke Svahn. 
Debatten var nyttig och visade på de olika partiernas ståndpunkt i FIA:s lokalfråga, men 
till något resultat kom man inte varken vid debatten eller vid senare behandling i 
kommunalfullmäktige. 
Lokalfrågan var alltså fortfarande olöst och förblev så tills att vi uppmärksammade en 
liten 2-spaltig annons i Helsingborgs Dagblad om ”lokal i city”. Annonsen besvarades 
den 19 februari 1985 och nästan på dagen en månad senare beslöt styrelsen att hyra 
dessa lokaler med adress Springpostgränden 3. 
Efter alla misslyckade försök att genom kommunen få ordnat lokalfrågan, var det här ett 
riktigt steg, även om det samtidigt innebar ett ekonomiskt risktagande. Hyran var dock 
moderat, lokalerna lämpliga och läget centralt. 
Nu började ett stort renoveringsarbete där vi fick hjälp från många håll, inte minst från 
framlidna fru Elisabeth Nilsson, mamma till racerföraren Gunnar Nilsson. 
Första styrelsemötet i de nya lokalerna kunde vi hålla den 4 juni 1985. 
 
 
 



TV-laget mot HIF:s veteraner på Olympia blev succé 
1985 var ur flera synpunkter ett viktigt år för FIA. Helsingborgs kommun fyllde 900 år 
och FIA tog initiativet till ett arrangemang på Olympia, där huvudattraktionen var en 
fotbollsmatch mellan det berömda TV-laget och HIF:s veteraner. 
Publiken uppgick till närmare 4.500 personer och i pressen efteråt betraktades 
arrangemanget som ett av de bästa under Helsingborgs 900-årsjubileum. 
Efter matchen samlades deltagarna och representanter från kommunen och FIA till en 
middag på Parapeten. Arrangemanget gav ett överskott på hela 62.329 kronor. 
 
Invigning av Idrottsmuseet på Springpostgränden 1986 
Arbetet med att inreda museet fortskred i stort sett planenligt och fru Elisabeth Nilssons 
bidrag till museet var bland annat inredandet av ett speciellt Gunnar Nilsson-rum, vilket 
stod klart i slutet av juni. 
Invigningen av Idrottsmuseet på Springpostgränden ägde sedan rum den 20 oktober 
1986 och tidpunkten hade bestämts av landshövding Bertil Göransson. 
Det blev en mycket trevlig invigning inramad av stor publik och med musikaliskt inslag. 
Ordföranden Sixten Raaf hälsade deltagarna välkomna, varpå kommunalfullmäktiges 
ordförande Arne Larsson talade på kommunens vägnar och slutligen förrättade 
landshövding Bertil Göransson invigningen. 
Den 15-16 november samma år deltog GeBe Andersson, Nils Ence, Birger Jönsson och 
Sixten Raaf i den första idrottsmuseikonferensen. Den arrangerades av Stiftelsen 
Idrottsmuseets Vänner i Göteborg och följdes senare av flera liknande konferenser. 
Styrelsen hade arbetat med framtagandet av en medlemsnål och sedan förslaget godkänts 
beställdes 100 nålar i december, varav 50 blev numrerade som hedersnålar. 
 
Första ordförandebytet kom efter 10 år 
Vid föreningens 11:e årsmöte den 23 april 1987 överlämnade Sixten Raaf 
ordförandeklubban till Birger Jönsson. Sixten valdes samtidigt till FIA:s 
hedersordförande. 
Den 24 maj stod HD och FIA som arrangörer för ett arrangemang med rubriken ”Bollens 
dag” på Olympia, där 13 föreningar på stora plan och angränsande områden visade prov 
på sin verksamhet med bollen. 
Ett förnämligt besök i museet fick vi den 23 april 1990, då Idrottsgillet från Lund med 
Jan Mårtensson, K Arne Blom och Sten Fristedt i spetsen. 
Den 11 september anordnade HISO en valdebatt i Stadsbibliotekets hörsal med såväl 
riks- som lokalpolitiker. Frågan var vad våra politiker anser om idrott och det var ingen 
överdrift att påstå att den frågan inte blev besvarad. FIA: s talan framfördes av Sixten 
Raaf, som drastiskt fastslog att FIA:s ekonomi inte tillåter fortsatt verksamhet så länge 
till och risk för att museet måste plockas ner och lagras på annan plats. Som väl var blev 
det inte så, men det var mycket nära. 
 
 
 



FIA erbjuds en tomt öster om Olympia 1993 
Vid ett sammanträde den 14 januari 1993 med Bengt Lindskog, som var 
exploateringschef vid fastighetskontoret, meddelade han att mark reserverats för FIA på 
det område som ligger i anslutning till Stattena IF:s klubblokaler på östra Olympia. 
Tomten omfattade cirka 1 250 kvadratmeter. Förslaget diskuterades livligt i styrelsen 
men det skulle visa sig att anskaffandet av någon byggnad till tomten skulle bli för 
kostsam. 
Vid årsmötet 1993 blev det ett andra ordförandeskifte då Birger Jönsson lämnade 
klubban vidare till Nils Ence. 
 
Bokslut för årsboken Helsingborgs-Idrott 
I början av 1994 klargjorde redaktionskommittén för Helsingborgs-Idrott att den ämnade 
avsluta sitt 15-åriga arbete med boken i och med utgivandet av årgången 1993. Det kan 
med fog sägas att boken ur alla synpunkter utom en varit en stor tillgång för FIA. 
Ekonomiskt har den dock inte varit en bra affär, men så är det ju ofta med 
idrottslitteratur. Att finna efterträdare till trion GeBe Andersson, Sixten Raaf och Hans 
Sjöström gick inte att få fram. 
Istället beslöt styrelsen att fortsätta med en kvartalsskrift vars namn blev FIA-bladet. Till 
redaktionskommitté valdes Nils Ence och Mats Andersson, som senare kompletterades 
med Lennart Tuvfesson. 
 
1996 jubileumsår och tredje ordförandebytet 
Under 1996 kunde FIA fira 20-årsjubileum. Vi gjorde det utan större åthävor, men 
ordnade en exposé i museet över de 20 åren. Vi hedrade även 100-årsjubilerande IFK 
Helsingborg med en utställning och i Stadsbiblioteket ordnade vi en utställning om 
”Helsingborgare i OS”. 
Det tredje ordförandebytet skedde vid årsmötet detta år då Nils Ence drog sig tillbaka 
och lämnade över klubban till Kjell-Arne Welin. 
 
Två trotjänare lämnade oss för alltid 1997 
Under 1997 avled två av våra verkliga trotjänare, GeBe Andersson och Thure ”Tutta” 
Nordström, vilka båda varit bland initiativtagarna och med i styrelsen från starten. 
Idrottens Hus fyllde 40 år och vi deltog med en utställning i hallen och Birger Jönsson 
höll ett anförande i anslutning till jubileumsfirandet. 
Den 13 juli drabbas vi av omfattande vattenskador genom flöde från våningen ovanpå. 
Ovärderliga handlingar förstördes eller skadades och vi tvingades stänga under lång tid. 
Först den 29 augusti påföljande år kunde vi genomföra återinvigningen. 
 
FIA-premiär för hemsida på Internet 1998 
I Helsingborgs trevliga arrangemang ”Midvinterljus” deltog vi med Öppet Hus och hade 
cirka 300 besökare. 
Det gäller att hänga med i dataåldern och under 1998 var det premiär för FIA med en 
hemsida på Internet. 



I ett av årets Öppet Hus var temat ”Handboll” och det blev en mycket lyckad tillställning 
med många besökare. 
Även under 1999 medverkade vi i ”Midvinterljus” och vid detta tillfälle hade vi valt att 
sätta korprörelsen i fokus i vårt Öppet Hus. 
Ytterligare två Öppet Hus genomfördes detta året med inriktning på gymnastik och golf. 
Samtliga arrangemang blev stora framgångar. 
 
Videoinspelningar startade vi tidigt med 
En viktig del i FIA:s verksamhet är dokumentationen över många av våra duktiga 
idrottsledare och aktiva som gjort stora insatser för våra föreningar och idrotten över 
huvud taget. 
Därför startade vi tidigt med videoinspelningar och har idag en ganska stor samling. 
Arbetet fortsätter kontinuerligt och många föres över till Dvd för att bibehålla kvaliteten. 
Det är Sven Klevtorp som lagt ner ett stort arbete med överföringar till Dvd och är även 
den som står bakom kameran vid intervjuerna och redigerar dessa, som numera görs 
digitalt. 
Dessutom har vi fått oss skänkta ett stort antal videoband och Dvd som representerar ett 
stort antal idrottsgrenar och bland många av de här banden är det stora 
idrottspersonligheter som dokumenterats. 
 
Birger Jönsson har varit mannen bakom utställningarna 
FIA har också – främst genom Birger Jönsson – deltagit och visat ett stort engagemang 
när det gäller idrottsmuseikonferenser runt om i landet och även haft besök här i 
Helsingborg. Det kan också nämnas att vi lokalt ingår i Museernas samarbetskommitté. 
Med några få undantag har alla våra utställningar sedan Idrottsmuseet öppnades inrymts 
i museet och många medlemmar har hjälpt till, som dock i första hand styrts av Birger 
Jönsson. 
 
Två donationer från Elisabeth Nilsson 
FIA är mycket tacksamma för Gunnar Nilssons mor – framlidna fru Elisabeth Nilsson – 
som förutom att hon bidrog med en stor del av utrustningen i samband med 
uppbyggandet av Idrottsmuseet på Springpostgränden även gav FIA två donationer på 
100 000 kronor vardera för att hedra sin bortgångne son. Avkastningen av dessa fick 
användas till underhåll av ”Gunnar Nilsson-rummet” samt för att utdela ett ungdoms-
motorstipendie. 
 
Lokalfrågan och grusade förhoppningar 
Under alla åren har lokalfrågan varit i blickpunkten och även när vi installerat oss på 
Springpostgränden söktes det vidare. Vi gör här en resumé på de flesta lokaler, utöver 
dom som redan nämnts, som varit uppe till diskussion utan det blivit något resultat av 
ansträngningarna: 



Elverkets lokaler på Södra Stenbocksgatan söder om Olympiaskolan, Banckska 
sjukhuset, dåvarande Missionskyrkan vid Bergaliden, Berga och nyrenoverad 
stallbyggnad, Karantänsbyggnaden i norra hamnen, Rådhusets första våning, dåvarande 
Tullkammaren i norra hamnen, Konsul Perssons villa, Barack i Domsten samt en rad 
lägenheter och lagerlokaler i olika delar av staden. 
De olika FIA-styrelserna har verkligen lagt ner mycket tid på detta med att söka efter 
lämplig lokal genom åren … 
 
Tvåtusentalet 
Redan under åren innan 2000, användes mycket energi för att klara av generationsskiftet 
och detta tillsammans med en permanent lösning av lokalfrågan, fick största prioritet. 
Båda problemen var egentligen, var för sig, att betrakta som en överlevnadsfråga för FIA 
och båda måste lösas parallellt. 
Genom politiska initiativ beslutades att det så kallade IOGT huset skulle renoveras och 
vi försökte omedelbart, genom kontakter, få löfte om att vi skulle tilldelas lokaler i denna 
fastighet. Efter någon tid blev det också klart att vi skulle få tillgång till den lokal som 
varit Scala-biografen. Vi deltog under cirka ett år i byggplaneringsmöten och påverkade 
utformningen av lokalen ganska mycket. 
I december 2002 skrev vi under hyreskontraktet, som förhandlats fram med 
Helsingborgs stad och vi skulle få tillgång till denna nya lokal den 1 januari 2004. 
 
Packning-flyttning-uppackning 
Omedelbart påbörjades ett omfattande arbete med att förbereda flyttningen och detta 
gick bra, därför att vi lyckats anställa kompetent personal och antalet funktionärer 
strömmade till i snabb takt. 
Flyttningen genomfördes under januari/februari 2004 och vi fick mycket omfattande 
hjälp av Arbetscentrums flyttningsenhet. Utan deras medverkan skulle vi fått stora 
problem att klara av det, då vi saknade ekonomiska förutsättningar för att anlita någon 
traditionell flyttfirma. 
Under våren packades upp och vi var många funktionärer som arbetade ideellt men 
också personal som var mycket duktiga och allt fungerade. Vi fick utställningsmontrar 
från Systembolag, som lades ner eller moderniserades och överblivet materiel fick vi oss 
till skänks. Materialet hämtades och monterades och därigenom fick vi förstklassiga 
utställningsmontrar och hela museet blev mycket bra. 
Utställningarna gjordes färdiga och det blev tid för invigning av det nya museet, vilket 
beslutades ske den 12 juni 2004. 
 
Invigningen av nuvarande Idrottsmuseet 2004 
Invigningsdagen började med en buffé som intogs i Godtemplarsalen och därefter 
flyttade sig gästerna upp till museet, där Sixten Raaf, föreningens hedersordförande, 
hälsade gästerna, cirka 350 personer, välkomna och höll ett hälsningsanförande. 
Invigningstalet hölls av Hans Sjöström, hedersledamot i FIA och mångårig, nästan sedan 
starten, medarbetare i FIA. Hans koncentrerade sig i sitt anförande att se tillbaka på vad 



som hänt genom åren och övergick därefter till att beskriva vilka fantastiska möjligheter 
det nya museet kommer att få i sina nya lokaler. 
Frida Johansson från Råå Bordtennisklubb samt Andreas Lilja ishockeyproffs från NHL 
klippte av bandet och därmed var det nya museet invigt. 
 
Utställningar 
Racerföraren Gunnar Nilsson kom att bli den första separata utställningen i det nya 
museet och skälet till detta var att cancerstiftelsen som bär hans namn skapades 25 år 
tidigare på initiativ av Gunnar Nilsson moder. 
Cancerstiftelsen var med och utformade utställningen och tog ett stort ekonomiskt ansvar 
för densamma. Vid invigningen medverkade ett stort antal forskare, som var och en haft 
anknytning till stiftelsen. Reine Wisell som tävlade samtidigt med Gunnar Nilsson 
deltog också vid invigningen. 
”Tecknar-Anders” Anderös alster blev nästa attraktion på museet och huvudpersonen 
närvarade vid invigningen som öppnades av Ann Arleklo, kommunfullmäktiges 
ordförande. 
Båda dessa utställningar lockade väldigt många besökare. 
Därefter har följt ett antal temautställningar som Korpen 60 år, HIF, MC-klubben 
Knarren 50 år, Kjell Fredriksson bangolf, Britt Cederbrink och Bo Holmberg bowling, 
Springtime 25 år, VM i fotboll genom åren samt Helsingborgs guldbollsvinnare. Dessa 
är Kalle Svensson, Sven-Ove Svensson, Anders Linderoth, Roland Nilsson, Henrik 
Larsson (två gånger) samt en del av den sistnämndes utmärkelser som exempelvis årets 
målskytt i Europa samt alla tiders guldbollsvinnare. 
 
Övriga aktiviteter 
Under midvinterljus höll Lars Joelsson ett föredrag under temat ”HIF ett varumärke” och 
då förekom också uppvisningar i gymnastik, karate och boxning. 
Filmförevisningar har förekommit, bland annat har ”HIF i fjärran östern 1949” visats vid 
fem tillfällen, alla utsålda. Fem spelare som var med på resan har medverkat: John 
Wikdahl, Henry Christensson, Sven ”Flua” Persson, Sven ”Butti” Espling samt Carl-
Johan Franck. 
En omfattande konferensverksamhet har tillkommit i de nya lokalerna och vid varje 
tillfälle förekommer guidad visning av museet. 
Stendy Appeltofft presenterades, i form av arkivmaterial, när Helsingborgs Stadsarkiv 
arrangerade Arkivens dag 2005. 
 
Avlidna trotjänare och eldsjälar 
FIA:s andre ordföranden och hedersledamoten Birger Jönsson avled den 30 maj 2003. 
Mary Olsson under några år kanslichef hos FIA avled den 18 februari 2005. Nils Ence 
FIA:s tredje ordförande och hedersledamoten dog den 15 augusti 2005. Sixten Raaf en 
av grundarna och den första ordföranden samt hedersordföranden dog den 26 februari 
2006. 
 



Risto Karvinen 
Genom rena tillfälligheter har FIA lyckats anställa Risto Karvinen, mycket välkänd 
träskulptör och en av de allra främst i sitt slag. Han har skapat målvaktslegenden Kalle 
Svensson i trä som finns på Olympia och inte minst ”Gångspelet” vid Parapeten. Risto 
har haft utställningar på många ställen i världen och utfört beställningsarbeten vid många 
tillfällen. 
Ristos första uppgift var att utföra en kopia av det antika konstverket ”Discobolos” som 
dessutom ingår i FIA:s logga. Denna blev klar i början av 2005. 
Därefter skapade han reliefen ”Helsingborg – målvakterna stad” med Sigge Lindberg, 
Folke Friis, Kalle Svensson, Henry Christensson samt Stig ”Nina” Malmkvist. 
För närvarande arbetar Risto med en skulptur av Henrik ”Henke” Larsson i naturlig 
storlek och som beräknas bli klar vid årsskiftet. 
 
Hall of Fame 
I samband med inflyttningen skapade FIA ett ”Hall of Fame” och då utsågs vinnarna av 
”Larsson kanna” under åren 1937 – 1961 vara självklara att ingå medan vi för åren 
därefter fram till och med 2003 tog hjälp av sakkunniga för att tillföra även dessa i detta 
minnenas rum.  
Från 2004 utser FIA:s styrelse Helsingborgs bästa idrottsutövare för året och vid första 
tillfället blev det löparen Johan Wissman. Han mottog sin utmärkelse under våren 2005 
och samtidigt avtäcktes ”Discobolos”. 
Året efter var det Helen Johnsson från Spader dam och en av Europas allra främsta 
bowlare som fick ta emot utmärkelsen. Hon mottog denna under våren 2006 och vid 
detta tillfälle avtäcktes också reliefen ”Helsingborg – målvakternas stad”. 
 
Publikt 
FIA har under sina första år i det nya museet upplevt en publiktillströmning som ingen 
vågat drömma om. Inte minst på grund av den omfattande konferensverksamheten har 
genomströmningen av gäster varit mycket stor. Men även spontanbesöken har varit 
många och detta känner vi stor glädje över. 
2004 var det cirka 7000 besökare, endast öppet från den 12 juni, och året därefter blev 
det omkring 15000 besök. Samma positiva trend av publiktillströmning kan utläsas för 
2006. 
 
Medlemstidningen 
FIA-bladet tillkom, då den årligt utgivna boken, ”Helsingborgs-Idrott”, upphörde 1993, 
på grund av ekonomiska och personella skäl. Sista året boken utkom var våren 1994 och 
samma år började nämnda FIA-bladet utges som kvartalstidskrift. Kvalitén och antalet 
exemplar har skiftat från tid till annan. 
Namnet på tidskriften ändrades i början av tvåtusentalet till Helsingborgsidrott och 
samtidigt bildades en redaktionskommitté med Gustav Ahlbin som ansvarig utgivare, 
som även tog extern hjälp. Därefter blev det en märkbar innehållsmässig förbättring och 
antalet exemplar som distribuerades ökade och gör så fortfarande. 



 
Medlemstillströmning 
Från det FIA flyttade in i de nya lokalerna har medlemstillströmningen var mycket 
kraftig och antalet medlemmar är nu fyra gånger fler än det var tre år tillbaka. 
Rekrytering av nya medlemmar har varit en mycket medveten ambition från FIA:s 
styrelse och det har getts stort utrymme vad det gäller tid och arbetsinsats, men resultatet 
har varit över högt ställda förväntningar. 
 
Arkivet 
FIA har genom åren fått tillgång till ett mycket omfattande arkivmaterial, som foto, 
skrivelser, föreningsmaterial, tidskrifter, böcker etc. Detta material har aldrig på ett 
riktigt sätt förvarats eller registrerats och därigenom mycket svårt att söka i. 
Numera arbetar tre personer på ett mycket professionellt sätt för att förvaring och 
registrering skall ske enligt vedertagna regler och mycket är gjort. Men det kommer att 
ta flera år att få allt ordnat på ett riktigt sätt och arbetet fortsätter tills så skett. 
 
Jubileumsåret 2006 – FIA 30 år 
FIA bildades för 30 år sedan och det uppmärksammar vi bland annat med en Orvar 
Bergmark-utställning, vilken lånats av Örebro läns idrottshistoriska förening. 
Vi har också deltagit i externa aktiviteter, bland annat, Arkivens dag hos Helsingborgs 
Stadsarkiv där en miniutställning om Kalle Svensson visades, samt vid Folkets Hus 100-
årsjubileum. 
Under Hans Sjöströms ledning har en grupp idrottsveteraner under de senaste två åren 
träffats vid ett stort antal tillfällen och samlat material i form av Anekdoter, Citat, 
Historier & Skrönor till en Anekdotbok som fått titeln ”Å då sa jag till domar´n…!”. 
Boken blev klar för distribution i början av november 2006. 
Anekdotboken har väckt stort intresse och den rabatterade förhandsförsäljningen har 
genomförts med gott resultat fram till den 30 oktober 2006. Nu säljs den till ordinarie 
pris 190 kronor på Idrottsmuseet och i Killbergs Bokhandel, Akademibokhandeln (Väla 
centrum) samt en del andra affärer. Ring 042-13 39 00 så får ni mer upplysning. 
Ni kan även beställa boken via vår hemsida: www.idrottsmuseum.org. 
 


